

INFORMAȚII
DE INTERES GENERAL,
EVENIMENTE,
ACȚIUNI

DIN VIAȚA COMUNITARĂ

Marele Rabin
MENACHEM
HACOHEN

O istorie de acum 2600 de ani – contemporană prin esența ei

Urmare din pag. 1

Dar e important să ne aducem aminte că această salvare nu a venit ca un fenomen miraculos, ci lor li s-a dat dreptul să se salveze prin propriile forțe: li s-a permis să se înarmeze și să se apere. Și atunci când, în timpul lui Ahașveros, s-a declanșat primul pogrom antisemit consemnat de istorie, evreii s-au luptat și au învins. Israelul a tras învățăminte din lecțiile istoriei: acum, evreii - amenințați iar cu ștergerea de pe fața pământului de voci care vin din aceeași zonă, a fostului Imperiu Persan, și nu numai de acolo - nu se mai bazează pe minunea Esterei, ci pe una dintre cele mai moderne armate din lume. Lecția Esterei e importantă și din alt punct de vedere al contemporaneității. Ne aflăm într-o epocă istorică în care asimilarea evreilor capătă proporții pe care nu le-a avut înainte. E un fenomen care s-a accentuat în secolul trecut. Estera, după cum se știe, și-a ascuns identitatea etnică la Curtea regelui. Ea s-a asimilat celorlalte favorite ale lui Ahașveros. Dar, când a înțeles că existența poporului ei e în pericol, și-a asumat responsabilitatea identității iudaice, a intrat în sala Tronului, încălcând protocolul strict al Curții

lui Ahașveros și, cu riscul vieții, s-a declarat evreică. Cu hotărâre, cu tact, cu diplomație l-a demascat pe Haman, atrăgând mânia regelui asupra acestuia și decizia monarhului de a da dreptul evreilor să se apere. Afirmarea identității și a iudaității, asemenea lui Ester, în acești ultimi ani care au înregistrat o resurrecție a antisemitismului, e o problemă de conștiință pe care trebuie să și-o pună fiecare evreu, replicând cu demnitățile atacurilor șovine, străduindu-se, totodată, să facă propagandă contra curentului asimilaționist. Nu avem voie să ne eschivăm, „căci dacă vei tăcea în vremea aceasta, ușurare și mântuire nu se vor ivi pentru iudeii din alt loc” (*Ester, 4,14*).

Purimul e o sărbătoare în care evreii nu uită că răsturnările de situații, aparent întâmplătoare, atât de numeroase în istoria lor, au reprezentat de fiecare dată minuni ale Celui Atotputernic, înlăpăuite totdeauna de El și în văzul tuturor. Înțelepții noștri au știut întotdeauna să se înalte sufletește și în Sărbătoarea de Purim, iar această sărbătoare, în care trebuie să te bucuri „până nu mai știi”, a devenit o sărbătoare tradițională a cunoașterii lui Dumnezeu și a recunoștinței față de minunile Lui.

A apărut nr. 3/febr. 2007, al „Jurnalului” - publicația Comunității Evreilor din București. Noul colectiv de redacție a căutat să editeze o revistă cu un conținut bogat și variat și, în măsura posibilităților, legat de actualitate. Astfel, se publică un articol despre rolul evreilor în Marea Unire din 1918 (*Lya Benjamin*), la care s-a ajuns și prin sacrificiul adus de numeroși evrei. „Ne-am împărtășit din toate durerile acestui război, la care au luat parte frații și fiii noștri. Și cei de pe front și cei de-acasă ne-am dat prinusul de jertfe”, se citează din presa evreiască a vremii. Alte articole sunt dedicate comemorării victimelor pogromului

Noul număr al „Jurnalului”

legionar de la București din 21-23 ianuarie 1941 și Zilei Internaționale a Holocaustului, marcarea acestei date fiind însoțită de două poezii de evocare a tragediei Holocaustului (*Boris Marian*). Tot în contextul actualității se înscrie și interesantul interviu (din păcate, nesemnat) despre inaugurarea în București a unei filiale a Băncii „Leumi”. Situația din Israel este evocată într-un material care abordează vizita unei delegații din România, participantă la „Misiunea de solidaritate” din august 2006 pentru susținerea statului evreu în războiul dus împotriva Hezbollah, la care se adaugă impresiile autorului (*Sergiu Iczkovits*). Interesantă, dar... cam târzie, această evocare, ca și o alta, despre „Marșul vieții”, desfășurat în urmă cu doi ani, și mesajul legat de acest eveniment, trimis de autor evreilor și neevreilor. Revista mai conține un articol despre 85 de ani de la nașterea lui Ov. S. Crohmăniceanu, înțelepciuni hasidice, informații utile despre activitatea C.E.B., printre care inaugurarea unui ciclu de „oră veselă” la Centrul Cultural Comunitar, poșta redacției. (E.G.)

Februarie
2007

Argument
editorial

Urmare din pag. 1 În ansamblu, o suită de dezbateri privind perfecționarea - e bine să repetăm - a democratismului de substanță al tuturor activităților F.C.E.R. și a corelării mai strânse cu viața organizațiilor evreiești internaționale.

În aceeași „Ediție specială” sunt cuprinse și prezentate, pe larg, desfășurări de amploare semnificative privind combaterea negaționismului (vezi Conferința de presă a F.C.E.R. - pag. III), o prezentare a manifestărilor prilejuite de reînnoirea impresianantă a Sinagogii „Yoshua Tova”, primirea la Templul Coral a unor oaspeți de peste hotare, ca și o interesantă prezentare a recente vizite în Spania a președintelui F.C.E.R., deputat dr. Aurel Vainer, cu ocazia Zilei Internaționale a Holocaustului.

O corespondență din Israel ne prezintă, în aceeași ediție, deschiderea Târgului Internațional de Carte - Ierusalim 2007, prilej pentru a oferi cititorului informații suplimentare, stenice, privind actualitatea israeliană.

În ansamblu, un număr special, dublu, și o „Ediție specială” vin să alcătuiască numărul nostru de februarie, din care nu lipsesc surprizele: o tulburătoare rememorare a celui ce-a fost Rabinul Niemirower, la 135 de ani de la naștere, și începutul „Centenarului Sebastian”. Suficiente motive pentru a aștepta aprecierile cititorilor noștri și pentru a găsi în noi înșine argumentele unei continue perfecționări și al realizării tuturor viitoarelor noastre proiecte: poate și a acelei noi reviste ilustrate, de interes european, și a unei relansate suite de volume a unei „Biblioteci pentru toți” a scriitorilor evrei.

DOREL DORIAN

BRĂILA Seder de Tu Bișvat

Sederul de Tu Bișvat a fost organizat, la 3 februarie a.c., de Clubul Comunitar pentru Generația de Mijloc și conducerea Comunității. Mesader a fost oficiant de cult *Suchar Goldstein*, care, în fața a peste 40 de membri ai comunității, din toate generațiile, a condus Sederul, evidențiind însemnătatea Anului Nou al Pomilor pentru Israel, evreii de pretutindeni, întreaga umanitate. Tradiționalele fructe din Ereț Israel, cu care au fost tratați participanții, au fost precedate de gustări specific brăilene: tartine cu icre.

DAVID IANCU SEGAL, președintele C.E. Brăila



Evreii din Satu Mare își amintesc

Acum 63 de ani, 19.000 de evrei din Satu Mare au fost deportați în lagărele morții. Mai mult de 70% au fost prefăcuți în cenușă și fum. În 2005, la propunerea Israelului, Adunarea Generală a O.N.U. a decis să proclame data de 27 ianuarie Ziua Internațională a Holocaustului, pentru că, la acea dată, în 1945, a fost eliberat lagărul de exterminare de la Auschwitz-Birkenau. De atunci, Comunitatea din Satu Mare și membrii ei simpatizanți își comemorează victimele. Printre reprezentanții autorităților, participanți la ceremonia desfășurată în fața Monumentului Victimelor Holocaustului, din curtea Sinagogii, s-a numărat și consilierul județean *Nits Janos*, ai cărui părinți au primit, în 2003, din partea Institutului „Yad Vashem”, din Ierusalim, distincția de „Drept între Popoare”.

Președintele Comunității, av. *Decsei Nicolae*, a vorbit despre semnificația profund actuală a evenimentului: combaterea incitărilor la ură și violență rasială, antisemită, xenofobă venite din partea celor care neagă Holocaustul. Serviciul divin a fost oficiat de Rabinul *Ervin Serdocz*, din Budapesta. Presa locală a reflectat pe larg evenimentul.

Coresp. SEBOK ALFRED,
secretar al Comunității,
responsabil al Clubului Comunitar
pentru generația de mijloc

• **PRECIZARE.** În numărul 266-267 al R.E., la pagina 6, în articolul „Nu te lamenta și nu te resemna”, cifra exactă a membrilor comunității din Dej, înainte de război, a fost de 4.318 evrei și nu 438.000. Regretăm eroarea.

Între 23-26 ianuarie a.c., s-a desfășurat, la Sibiu, jurizarea Concursului național de eseuri „Gânduri, idei, sentimente despre Holocaust”. La competiție au participat elevi de la școli și licee din București, Sibiu, Piatra Neamț, Târgu Neamț, Cugir ș.a. Concursul a fost organizat de A.E.R.V.H. împreună cu Ministerul Educației și Cercetării, beneficiind de sprijinul financiar al organizației *Ecumenical Association of Churches in Romania*. Juriul a acordat nouă Mențiuni. Premiul pentru documentare a fost obținut de *Smaranda Perianu* (Liceul Teoretic Baptist „Logos”, București). Au fost acordate două Premii III pentru *Cristiana Andreea Luca* (Liceul de Artă „Victor Brauner”, Piatra Neamț) și *Andrei Iordache* (Colegiul Național „Cantemir Vodă”, București). Laureată a Premiului II a fost desemnată *Alexandra Ciorogan* (Școala „Regina Maria”, Sibiu). Premiul I a fost câștigat de *Flavia Gruian* (Școala nr. 2, Cugir, Județul Alba). Textul *Flaviei Gruian* - o povestire inspirată de una dintre imaginile la retroproiector comentate de scriitorul *Oliver Lustig*, supraviețuitor al lagărului Auschwitz-Birkenau - este construit pe întrepătrunderea realitate-vis, coșmar-normalitate și denotă certe înzestrări literare. Toate eseurile participanților la concurs vor fi publicate într-o broșură. (I.D.)

Concursul Național pentru elevi „Gânduri, idei, sentimente despre Holocaust”

☆ DECESE ☆ COMEMORĂRI ☆

Familia Janeta și Mero Lazarovici, frate și cumnat, din Bacău (România), Filus Lazarovici, nepot (din Canada) - anunță, cu multă durere, încetarea din viață a iubitelor noastre frate și cumnat, AIZIC SEGAL, originar din Hârlău, jud. Iași (România), decedat în Beer Sheva (Israel), în decembrie 2006. A fost un suflet nobil și religios, precum și un profesionist desăvârșit. Fie-i memoria neînțată. Nu te vom uita niciodată și vei rămâne veșnic în amintirea noastră.

Cu profundă durere în suflet, Adi - soție, Daniela și Mircea - copii, Haris și Răducu - nepoți, anunță pierderea dragului lor, EMIL ABERMAN, din Bacău. Vei rămâne veșnic în inimile noastre! Dumnezeu să te odihnească în pace!

Cu profundă tristețe, prietenii apropiați deplâng dispariția neașteptată a iubitei noastre MĂDY GRÖSSWALD. Suntem alături de Jose, soțul îndurerat. Familiile Pascalogici, Rosenrauch, Fruchter.

Deși se împlinesc șase luni de la dispariția scumpului nostru soț și tată, ing. DINU PASCALOVICI, amintirea lui este neștearsă în sufletele noastre. Edith, Dan, Liviu.

Cu adâncă durere și tristețe ne aducem aminte de cel care a fost inginer WILLY COPELOVICI, om cu deosebite calități morale, plecat dintre noi după o îndelungată și grea suferință. Iolanda, Irina, Eulalie, Ștefan, Șery.

Cu nesfârșită durere, comemorez șapte ani de la decesul minunatei mele soții, SURICUȚA CALMAN. În marea sa singurătate, soțul tău, Mișulică, se pleacă cu evlavie și se reculege permanent la mormântul tău, mulțumindu-ți că ai dat sens vieții noastre peste o jumătate de secol. Amintirea ta va rămâne neștearsă în inima noastră!

Cu amărăciune și nestins regret, comemorăm șapte ani și, respectiv, douăzeci și șase de ani de la trecerea în neființă a iubitelor

părinți dr. ARTHUR MAYERSOHN și MARGARETA MAYERSOHN. Vor rămâne mereu în sufletele fiicei, dr. Mirela Freifeld, și ginerelui, Emil Freifeld.

La 23 februarie 2007, comemorăm 11 ani de la dispariția minunatului soț, tată și bunic, DAVID BĂNESCU. Veșnică amintire! Familia.

Martha și Leon Eșanu aduc un pios omagiu tatălui SOLOMON FAIBIȘ și fratelui HARRY FAIBIȘ, la comemorarea decesului în luna Șvat.

Cu aceeași tristețe, Anton - fiu și Lia - noră, anunță că, la 6 martie, se împlinesc 21 de ani de la decesul dragei lor ETELLA ROSENZWEIG. Fie-i memoria binecuvântată!

Cu durere în suflet, Maria - soție, Aranka și Ida - fiice, anunță împlinirea unui an de la decesul soțului și tatălui lor, WEISZ ADOLF (Bumi), pe data de 4 Nisan (23 martie 2007)

În luna ianuarie 2007, au fost înhumați în cimitirele C.E.B.: ROSENTAL EMILIA (97 de ani), str. Rășinari nr. 50; COSAȘU MARIE (83), str. Luică nr. 11; BĂRLĂDEANU VICTOR (79), str. Dimitrie Onciu nr. 16; SCHWARTZ DORINA (77), Șos. Pantelimon nr. 18; VASCOBOINIC RACHIL (99), str. Pompiliu Manoliu nr. 13; CĂLIN LIVIU (81), str. Andrei Popovici nr. 3; ROVINTEȘU FILIP (81), Bdul Unirii nr. 33; COPELOVICI WILLY (82), Șos. Colentina nr. 82; LEIBOVICI JAN (81), Al. Teresei nr. 6; GOLDFEDER LUPU (81), str. Centurii nr. 1; GLUC JEAC (88), str. Modoran Ene nr. 7; VECSLER PAUL (91), str. Lucrețiu Pătrășcanu nr. 4; CREMER IANCU (85), Calea Griviței nr. 337; WINKLER MAGDOLINA (94), GOLDSTEIN MARIA (96), Cămin „Amalia și Șef Rabin dr. Moses Rosen”.

IN MEMORIAM MARCU ROZEN

S-au împlinit doi ani de la trecerea în neființă a economistului și inginerului MARCU ROZEN.

Reprezentanți ai F.C.E.R., A.E.R.V.H. și prietenii apropiați au participat la comemorarea

ce a avut loc la 4 februarie

a.c. la Templul Coral.

Cu acest prilej, a fost reamintită contribuția de seamă adusă de Marcu Rozen la prezentarea (statistic și istoric) a Holocaustului din România în perioada regimului antonescian.